

# C I U D A D A N I A



## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas  
Fuera trimestre. . . . . 1'75 »

## ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Soleres núm. 4

## Sobre un manifiesto

El manifiesto al partido liberal de la provincia suscrito por los señores Ruiz Valarino y Francos Rodriguez, es un documento de fuerza probatoria plena; del ejercicio de la politica en forma de caciquismo a que venimos acostumbrados los pueblos que como Orihuela sienten el autoritarismo trinitista.

Suenan mal, suenan con estridencias caciquiles, las afirmaciones que en el manifiesto se hacen: «Los señores Ruiz Valarino y Francos Rodriguez, acordarán cuanto sea etc, etc.» «Los señores Ruiz Valarino y Francos Rodriguez designarán nombres para cargos de Diputados a Cortes y provinciales etc, etc.»

No negamos nosotros la necesidad de Jefes supremos, al contrario, en ella creemos para ajustar en obligada armonia los actos de los partidos locales y provinciales con las orientaciones de la comunión nacional que desarrolla el mismo programa, en la aplicacion de la ideas sustanciales del credo que es en definitiva lo que agrupa a los hombres en partidos diversos; pero la máxima de estos jefes debe ser llevar la voz que respree el comun sentir de los afiliados, nunca «acordar por sí» lo que estará en el credo, si el partido lo componen gentes con comun ideales, ni «designar nombres» para cargos que son de la confianza del partido, no de los jefes.

Con jefes así constituidos, los partidos quedan convertidos en agrupaciones gregarias.

No han podido los directores de la politica liberal de Alicante, sustraerse al publicar el ma-

nifiesto, dejar al descubierto el modo que siempre ha tenido el partido liberal de hacer politica. En su favor hemos de dejar apuntado que han sido sinceros ¿Tendran mucha duracion estas normas? ejemplos puede tener el Sr. Ruiz Valarino de que andamos tiempos que no se parecen en nada a los preteritos. Cada ciudadano va sabiendo lo que vale, y lo que de justicia le pertenece en la participacion de la ordenación pública.

Nadie mejor que él sabe que el edificio ya mohoso de «el ordeno y mando» va desmoronandose al empuje del tiempo.

No ajusten pues sin actuar los Jefes liberales de la provincia a esas afirmaciones manifestadas; lo contrario, si no hoy, mañana, traera para ellos desagradables consecuencias.

En el Parlamento y en la prensa de Madrid, Barcelona y Valencia se han ocupado estos días del escandaloso abuso del juego.

En Orihuela también se juega en todas partes. ¿No podrian hacer algo las autoridades para evitarlo?

En el Parlamento y en la prensa de Madrid, Barcelona y Valencia se han ocupado estos días del escandaloso abuso del juego.

## LA HACIENDA MUNICIPAL

En la última sesión de Ayuntamiento anunció nuestro director Sr. Carrió (D. M.) que en la próxima se ocuparía del estado lastimoso del erario municipal y del remedio que a su juicio tiene.

Ya el año pasado, cuando se confeccionaron los vigentes presupuestos, sostuvimos idéntica campaña; en nuestra colección están las economías que proponiamos y las razones que para ello se alegaban,

Nuestro compañero de redacción Sr. Carrió (D. J.) entonces concejal, llevó el mismo espíritu a la comisión de presupuestos y a las reuniones previas que extraoficialmente celebraron los señores de la Junta municipal. Se halló eco tanto en una como en otra: también parte de la opinion pública compartia nuestro criterio.

Hoy seguimos de nuevo nuestra campaña en el periódico y en el Ayuntamiento con la siguiente tesis: Nuestro municipio vive mal sin poder cumplir sus compromisos: nuestro municipio puede vivir «relativamente» bien, haciendo las reconomias necesarias y vigorizando sus ingresos.

Que nuestro municipio vive mal lo prueba los débitos a personal y obligaciones de servicios públicos, como beneficencia, instruccion, alumbrado, etc.: cuando no se paga con retraso, se dejan a deber meses enteros de sus consignaciones,

Que se pueden vigorizar, los ingresos lo ha demostrado recientemente el alcalde accidental Sr. Roman en estos días, que habiendo sido conminado por el Delegado de Hacienda para ingresar cinco mil pesetas por atisnos para la Hacienda Pública del presente ejercicio bajo la amenaza de intervenir los fondos municipales, en ocho días ha recaudado la cantidad pedida.

Por último, que se pueden hacer economías en personal y material de oficinas y otras cosas supérfluas, como gastos de elecciones, etc., demostrado queda en nuestros editoriales del año pasado y en el ánimo de todos está que por lo menos diez mil pesetas se pueden ahorrar sin menoscabo de quedar incumplidas las necesidades burocráticas.

Además, ¿porqué razón Orihuela ha de dejar de percibir de

los municipios que componen su partido judicial todas o parte de las cantidades que ella anticipa para el presupuesto carcelario?

Para que esta campaña pueda surtir efecto aparte del interés que a todos los concejales suponemos por el bien y prosperidad de Orihuela, se precisa que el cargo de alcalde se desempeñe en propiedad. Los señores Lopez Rocamora y Román que han pasado por tal sitio accidentalmente reúnen admirables condiciones para el cargo; cualquiera de los dos, nos consta que tienen ánimos y condiciones para acometer tal transformación. Pero a ambos señores seguramente les hubiere faltado la confianza en sí mismos y la Autoridad precisa para lograr tal objeto: una interinidad no dá la fuerza que la propiedad en el ejercicio de un cargo de tal índole.

Por eso nosotros pedimos que se nombre en propiedad alcalde para Orihuela. Las luchas interiores de la familia liberal no son causa bastante para que una población como Orihuela esté tanto tiempo sin alcalde propietario, ni los problemas que tiene que resolver nuestro Ayuntamiento son para que con cada persona que accidentalmente puede ocupar la alcaldía, se oriente de distinto modo su solución o aplicacion de esta.

Nosotros no nos inclinamos ni a uno ni otro grupo: en casa agena no nos metemos, no tomamos derecho a ello, aparte de que hemos aplaudido o censurado tanto a unos como a otros, según juzgáramos habian obrado bien o mal, hasta el extremo de que creemos obran muy mal quienes puedan prestar apoyo moral o material a unos en contra de otros; pero si juzgáramos preciso, y con nosotros la opinion, que ya es hora que se nombre alcalde y que se encauce la administración municipal.

# Apuntes de mi vega

El rey de los astros marcha lentamente a ocultarse por el rosado Occidente; sus últimos rayos despidense de la frondosa pradera, dejando estampados besos, que, palpitan en la ancha alfombra de innumerables colores; las golondrinas han huido de tierras muy lejanas, para anunciar en nuestro valle su llegada, y dar la bienvenida a la rejuveneciente primavera; mil vistosos pajarillos dan coquetuos saltitos de rama en rama, dejando escapar de su hinchadita garganta, ritmicos trinos melodiosos, pues esos pequeños músicos son para mí la mas sabrosa y entretenida distracción; las mariposas lucen sus muy preciados y delicadissimas pinturas siendo perseguidas sin culpa en ocasiones varias, por la ansiosa codicia que se enciende en los pechos de los chicuelos; corren tras de ella como locos, hasta que logran ocultarla bajo la presión de su sombrero, levantan un poquito el ala para mirar, y entonces con delicado cuidado meten su manita, la cogen con triunfo; pero aprietanla tanto, que, la hermosura de la pobre inocente queda en sus dedos convertida en finisimo polvo; de este capricho dudo haya algún hombre, que en su perdida niñez diga que no cometió tal acto; la trabajadora abeja reboletea por por las mas delicadas flóres, libando a la par, la ambrosía del de su caliz; los hasta entonces desnudos árboles, cubrense de esmeraldas, las rosas mostrábanse como encendidas y enamoradas; el ambiente que se respiraba es uno de esos, que sin darnos cuenta de lo que hacemos marchamos a la huerta para admirar la infinita belleza, que Dios ha creado en estos nuestros contornos; el fresco vienteillo parece jugar levemente por entre ramaje del césped; los naranjos cargados de abundante azahar, esparcen su aroma embriagador, el rio Segura pacificamente camina cubriendo por su acostumbrado lecho; repartiendo a la vez sus cristalinas aguas por las acéquias, con el fin de vivificar y dar vigor a las plantas necesitadas; estas dan al espacio un conjunto de gratos perfumes, otros mil insectos habitan nuestro bullicioso lugar; el

infinito firmamento, viste de gala con su manto azul, el cual solamente es manchado por una muy pequeña nube; la cual se disipó mas tarde, el sencillote huertano ha cumplido su costosa tarea, y torna henchido de gozo a su barraca con pasos lentos para dar a su familia el ósculo de amor; no muy distante hay varios montes, los cuales há largos siglos, presenciaron y fueron testigos de sangrientos combates y de grandes epidemias, que, fueron las causadoras del desorden de la antigua Orce; por está sobrada razon, elevase en lo mas alto de una sierra una cruz, y por añadidura enseña a la España, que en sus pueblos hay una ciudad ennoblecida por la honrosa y heroica espada y lanza de sus hijos; hijos de hidalgos sentimientos, de amor intachable para defender a su patria y creer constantemente las proposiciones decididas de la indestruible Iglesia.

JULIO DE LACARCEL  
Orhuela—3—7—1916

## OTRO QUE HABLA CLARO

A las manifestaciones que don Angel Urzáiz hizo en el Congreso pocos días ha, explicando su actuación en el actual gobierno romanonista, ha seguido un notabilísimo y veraz discurso pronunciado en Valencia hace cuatro días.

Ha sido, sin duda alguna, un desahogo de los pulmones del ilustre hacendista necesitados de aura balsámica de los vergeles levantinos y medio asfixiados por las pútridas emanaciones de la charca política de la Corte.

Leyendo su discurso, nos parece leer a nuestro gran Maura. Cómo no estar conformes con él cuando afirma que la masa gobernante está en corrupción, que falta ciudadanía y civismo, y otras tantas cosas que son exacta glosa de cuanto viene predicando nuestro ilustre Jefe?

«Ya estamos habituados a escuchar la cantinela. En cuanto un hombre apela a la sinceridad y expone lisa y llanamente la realidad de las cosas, ese hombre que se atrevió a turbar la siesta de los que fingen gobernar, «ipso facto» se atrae las imprecaciones de los bienvenidos con la farsa. Y se le llama agorero y pesimista, y se dice que

vive en las nubes y está fuera de la realidad. ¡Lástima grande que el Sr. Urzáiz no suelte del todo las amarras que le atan al viejo sistema!» Así se expresa un batallador y esuánime rotativo madrileño.

Urzáiz que fué una de las columnas en que se apoyaba el prestigio del gobierno romanonista, después de convivir unos meses con los hombres que lo forman, ha salido del Gabinete diciendo:

«Estimo que la Hacienda española está en ruinas por causa de los malos gobiernos y vá al descrédito apesar de ser de las más ricas y florecientes, porque falta administración. Eso se nota desde el más alto centro oficial de Madrid a la aldea más insignificante.

De nada servirá aumentar los ingresos, si estos se filtran por las grietas que tiene la Administración, y estas aumentan a medida que crecen los ingresos,

No hay remedio posible mientras se permite al Poder público creer que la opinión sigue siendo un tonto a quien se engaña, se atemoriza o se compra.

Las leyes en España son buenas, y el problema no está en vivir liberalmente, sino honradamente.»

Esto es parte de lo mucho que ha dicho don Angel en Valencia, de lo que anticipó algo en el Congreso, en donde la cáfula de ignorantes que nos gobierna, des de Romanones al último cunero-pariente de personaje o personajillo, no supo contestar más que con gritos y vaciedades.

«La Mañana», periódico de Garcia Prieto, es quien más se ha distinguido en jalear a los detractores de Urzáiz. Venimos observando que este periódico, que parecia defender procedimientos «a lo maurista», desde la boda Romanones-Alhucemas lo ha echado todo al traste; como que no era más que cuestión del «grifo» que les quitó Romanones a los demócratas y ahora de limosna les ha dado algo. A casa aunque sea una piedra. Se contentan con poco. Así está España.

CASTOR

## De Agricultura

—(=)=—

Para combatir el «gorgojo» del trigo se recomienda muy eficaz lo siguiente:

1.º Gran limpieza en los gra-

neros, removida del grano y su conservación en silos.

2.º Desinfección de los graneros mediante blanqueos con la formula siguiente:

Cal viva. . . . 10 kilos  
Agua. . . . . 100 litro  
Petróleo . . . . 5 »

3.º Someter el grano a la acción de vapores del sulfuro de carbono en vasijas o barriles herméticamente cerrados durante cuarenta y ocho horas aplicando 20 gramos por hectólitro. «Tambien las fumigaciones con el ácido cianhídrico dan resultados completos.»

4.º Sometiendo el grano a la acción del calor a unos 60º durante una hora, no se alteran las facultades germinativas del grano, pero muere el insecto.

## LOS ESPAÑOLES EN LA GUERRA

De nuestro querido colega «La Verdad» de Murcia, copiamos la nota siguiente:

«Los periódicos han publicado el siguiente telegrama:

«Desde Agosto de 1914, mas de catorce mil españoles luchan en la filas francesas.

De estos mas de tres cuartas partes murieron en el campo de batalla.

De los restantes la mayoría estan heridos, partes del cuerpo amputadas o han contraído enfermedades graves.»

De ese número atroz corresponde, seguramente, a la provincia de Murcia una buena parte. El espíritu aventurero, está, por desgracia, muy desarrollado en esta parte de la península.

No ha muchos días vimos pasar por frente a nuestra casa una pacífica manifestación de hombres jóvenes, mozos robustos, que visitaron al gobernador para rogarle no pusiera obstáculos a sus deseos de marchar a Francia, para, allí ganar buenos sueldos en las industrias que carecen de brazos.

Es la señuela que se les tiende al objeto de embaucarlos. Ciertamente algunos afortunados encontrarán remuneradas colocaciones, que hansido cebo y anzuelo para la pesca de ignorantes; pero no es menos cierto, que la inmensa mayoría llega a pisar el suelo francés, cuando se hallan en los frentes de batalla, si no para combatir, para ocuparse en menesteres peligrosísimos de la guerra.

# REMEDIOS IDEAL CONTRA LA CALVICIE

INVENTO SORPRENDENTE Y MARAVILLOSO

DE

## Manuel Riquelme García

PARA HACER NACER EL CABELLO

Patentado recientemente y registrada la marca ha sido premiado en el Concurso Nacional Farmacéutico de la Exposición de Barcelona con diploma de Merito

EL LIQUIDO RIQUELME es un producto completamente inofensivo,

EL LIQUIDO RIQUELME actua enérgicamente como resconstituyente del cabello, Vigoriza y devuelve la perdida actividad a las raices

PRECIO DEL FRASCO 7 PESETAS

ORIHUELA (ALICANTE)

No bastan las continuas excitaciones de la Prensa y las trabas que se les ponen a los deseos de emigrar, en busca de fantásticas riquezas y mentido bienestar.

Lean, lean ahora el telegrama que remite el Comité pro-voletarios españoles de París y mediten en la cifra de los españoles que regarán con su sangre el suelo de Francia.»

## FOOT-BALL

El team de la simpática Sociedad orcelitana «Hispania F. B. C. que ha de jugar en breve con el 2.º de «Lucentum» de Alicante se viene entrenando con gran entusiasmo todas las tardes en la P. de San Sebastián, pues que la práctica los ha aleccionado de que este es el único medio para conseguir no hacer el ridículo mas.

—La laboriosa Directiva con su entusiasta y digno presidente a la cabeza no cesa de activar con gran interés para que a la mayor brevedad se jueguen los partidos pendientes con Murcia, Monóvar y Elche que con tanto interés desean los entusiastas consagrados a este deporte.

—Ha llegado a nuestros oídos la idea de don Angel que proyecta sigilosamente varios festivales que coincidan con los brillantes Juegos Florales organizados por la Juventud Maurista y por ende con el solemne Novenario a nuestra amantísima Patrona la Virgen de Monserrate.

Teniendo presente que en estos días es cuando mas animada se encuentra nuestra población y que mete baza en el asunto Angel Castelló sin ambages aseguro que se saídrá con la suya el sportmen de todos admirado.

ANGELILLO

Nuestro Director ha recibido una carta del presidente de «Hispania Foot-Bal Club» dando las gracias a esta publicación por la campaña a favor de aquella sociedad.

Tambien nos dice que el señor Román Alcalde accidental, les ha concedido autorización para utilizar la plaza de San Sebastian como campo de juego.

Mucho celebramos haber conseguido del Sr. Roman dicha autorización y sepa la simpática Sociedad «Hispania Foot-Bal Club» que sigue teniendonos a su disposición.

## CERILLAS PARA EL VIENTO

En esta Subdelegación de Cerillas se han recibido cerillas especiales para el viento, nueva labor aprobada por R. O. de 19 de Mayo de 1915.

Esta clase de cerillas son de mucha utilidad, especialmente para los automovilistas, ciclistas, alpinistas, cazadores y en general para todas aquellas personas que cultiven los deportes tanto terrestres como marítimos.

El encendido de la cerilla tiene lugar frotando sobre el raspador el pequeño botón de pasta inflamable que figura en la extremidad libre del mango. La pasta que forma este es inflamable por sí, por el choque o por el roce.

El precio de venta es de 0'10 ptas. la cajita.

## Para el Sr. Alcalde

Varios vecinos se nos han quejado de que en el alumbrado público de varias calles faltan una infinidad de lámparas, por lo que se hace imposible el tránsito sin peligrar la tranquilidad de las personas.

Una pregunta:

¿Las ordenanzas municipales, prohíben el sentarse en las aceras de la calle impidiendo de este modo la circulación?

Si así es ¿porqué no se cumplen las ordenanzas que para algo se habrán hecho?

## Salón Novedades

Durante cuatro noches consecutivas ha venido actuando en Novedades «Bianca Azucena y su Botones».

El éxito obtenido por estas artistas es muy superior a toda ponderación. Todas las noches se ha visto Novedades lleno de público deseoso de aplaudir a las bellas artistas que por dar gusto a la concurrencia no se cansaban de repetir números,

El repertorio además de ser extensísimo es de los más bonito y fino que hemos visto; el vestuario apropiado y rico; el decorado magnífico.

En suma un gran éxito para las artistas y un buen negocio para la empresa que ha tenido otro acierto más.

## NOTICIAS

Nuestro amigo D. Manuel Riquelme nos remite el certificado que a continuación publicamos.

Ramon Oca Sotes de Ayala, Médico Director del Instituto Sifliográfico de Alicante.

Certifico: Que en un enfermo de Pelada, en el que las fórmu-

las clásicas no dieron resultado, lo traté con el «Líquido Riquelme» preparado por D. Manuel Riquelme García, y quedé asombrado de que con un solo frasco (12 días de medicación) curó completamente de la lesión que padecía.

Y para que conste expido la presente certificación que firmo en Alicante a 7 de Julio de 1916

Ramón Oca  
Rubricado

Damos la enhorabuena al amigo Riquelme por los triunfos conseguidos con el específico de su invención.

En la madrugada del día 11 se intentó robar en casa de Don Mateo Sanz impidiendolo la alarma que produjo el Vigilante Nocturno de la calle Mayor el cual hizo 2 disparos a los saltadores persentandose inmediatamente en el lugar del suceso los guardias de Seguridad 65 y 82 que recorrieron toda la sierra de San Miguel en busca de los autores, resultando infructuosa la misión de los referidos agentes debido a la oscuridad de la noche en dicha sierra.

Ayer tarde falleció la respetable señora D.ª Ana Balaguer, viuda de Madaria.

Deseamos paz a su espíritu y enviamos el pésame a su distinguida familia.

Ha regresado de Madrid bastante aliviado y acompañado de su hermano político D. Manuel Ferris, nuestro querido amigo el reputado médico D. Justo Lafuente.

Deseamos su completo y pronto restablecimiento.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII

ORIHUELA.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
Representantes en Orihuela

**Penalva Hermanos**

MAQUINARIA AGRICOLA

**FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE**

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE D. E. LOZADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores  
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE

**ROGELIO MOYA**

Calderon de la Barca

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sifones de miembro para la próxima temporada.

**CARMELO SUBIELA**

**EL ORO IOL**

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Paza de S. Agustin.—Orihuela

**EL GLOBO**

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

**M. MARTINEZ SIMO**

ALFONSO XIII

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORO IANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.  
Plaza de la TRINIDAD



**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Símó Afonso XIII núm. 1

**JOAQUIN SANCHEZ**

**BALLESTA**



Representante de la casa G. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Articulos de escritorio.

**Disponible**

**Centro Maurista**

**Calle de la Trinidad Número 3**

**ORIHUELA**